



ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ГАЗОВЫЙ ФОРУМ»

Проедать достижения предшественников

В начале сентября городские власти неожиданно для себя обнаружили, что поступления в бюджет за восемь месяцев 2022 года превысили 800 млрд рублей. Скорее всего, по итогам года доходная часть городской казны превысит триллион рублей, такой показатель будет достигнут с опережением плана. Чиновники всегда были падки на круглые цифры, поэтому, разумеется, не могли не рассказать всему миру, что благодаря их усилиям поступления в бюджет достигли таких рекордов.

Пятнадцать лет назад прежний губернатор — Валентина Матвиенко — как всякий порядочный чиновник тоже любила пожонглировать эффектными цифрами. Тогда, в 2007 году, она ставила подчиненным задачу по удвоению бюджета за короткий срок — до 500 млрд рублей. При этом, что еще в 2006 году доходная часть бюджета была около 150 млрд рублей.

Собственно, главное отличие прежнего руководства города от нынешнего состояло в том, что при Валентине Матвиенко ставились амбициозные цели и было стратегическое видение их достижения. В город перерегистрировались крупные игроки нефтегазового комплекса, привлекались крупные производители. Сейчас чиновники отчитываются о достижениях задним числом, что создает ощущение, что они не совсем управляют процессом.

Руководство Петербурга до сих пор пожинает плоды посевов, сделанных еще командой Валентины Матвиенко. Власти и не скрывают, что значительную часть поступлений бюджета в 2022 году обеспечили компании нефтегазового сектора. Да и в целом городской бизнес больше пяти лет во многом «вытягивают» сырьевые компании: например, рынок офисной недвижимости уже почти десять лет чувствует себя стабильно именно благодаря тому, что значительную часть площадей арендуют структуры «Газпрома».

Но складывать яйца в одну корзину не совсем разумно. Пока достойной альтернативы финансовым поступлениям от нефтегазовых компаний чиновники города не придумали. А потому нынешние резиденты Смольного немного напоминают наследников, которые живут на дивиденды от империи, построенной их дедами.

Ускорение локализации

Уход с российского рынка иностранных производителей заставил отечественные компании искать способы локализации производства или выходить на поставщиков из стран Азии. Где сегодня закупают оборудование для газовой отрасли и какими темпами идет импортозамещение, разобралась корреспондент ВГ Ксения Потапова.

Производство газа включает в себя несколько этапов — от исследования месторождений до его переработки, хранения, транспортировки и сжижения. Таким образом, весь комплекс оборудования для газовой отрасли можно разделить на геофизическое для газоразведки, буровое и эксплуатационное для скважин, емкости и насосы для хранения, а также транспортировочное оборудование для перегонки и криогенное для сжижения природного газа. С точки зрения процессов газовой отрасли сегодня также необходимы замерная техника, переключатели, гидропроводы, регуляторы, всевозможные емкости, вычислительная техника, контрольно-измерительное оборудование.

В 2021 году, по данным Минпромторга РФ, объем производства отечественного нефтегазового оборудования составил 315 млрд рублей. По словам Валерия Минчиной, доцента департамента мировой экономики и международного бизнеса Финансового университета при правительстве РФ, в целом потребность отрасли в

крупной буровой технике сегодня покрывается отечественными компаниями. Однако стоит ее изготовление дорого, а средний срок производства — почти год, следовательно, наращивать объемы производства и реализации крайне сложно. Среди направлений отрасли, зависящих от импорта, остаются крупнотоннажное производство сжиженного природного газа (СПГ), создание флота для гидроразрыва пласта, роторно-управляемые системы, оборудование для шельфовой добычи и геологоразведки.

Глобальная переориентация

Илья Каленков, генеральный директор ПАО «Европейская электротехника», согласен, что в условиях отсутствия доступа к импортному оборудованию добычу, подготовку и транспортировку нефти и газа вполне можно реализовывать на оборудовании российских производителей. По словам эксперта, есть некоторые комплектующие, в основном связанные с электрони-

ТРАНСПОРТИРОВКА ГАЗА В ПОСЛЕДНИЕ 10–15 ЛЕТ ТРАДИЦИОННО ПРОИСХОДИТ НА РОССИЙСКОМ ОБОРУДОВАНИИ. РЕЧЬ ИДЕТ ОБО ВСЕМ, ЧТО КАСАЕТСЯ КОМПРЕССОРНЫХ СТАНЦИЙ, ЛИНЕЙНЫХ СООРУЖЕНИЙ (ТРУБОПРОВОДОВ), СИСТЕМ ЗАЩИТЫ



В 2020 ГОДУ ДОЛЯ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ОБОРУДОВАНИЯ В ДОБЫЧЕ И ПРОИЗВОДСТВЕ ГАЗА СОСТАВЛЯЛА 55%, ИМПОРТНОГО — 45%. ПРИЧЕМ ЕЩЕ В 2014-М ЭТО СООТНОШЕНИЕ ВЫГЛЯДЕЛО КАК 60/40 В ПОЛЬЗУ ИМПОРТНОГО
ФОТО ВАСИЛИЯ ДЕРЮГИНА